

DOBŘÍVSKÝ

ČTVRTLETNÍK

2024/3

zdarma – neprodejné

17. září 2024

KYTARY U HAMRU



Druhou neděli v září byla akce pod názvem „Kytary u hamru“.

Petr Šilhánek, pan učitel ze strašické základky Karla Vokáče, vystoupil pod názvem Petr a písně z Brd. Dále jsme mohli slyšet Démophobia, El Calafuna a speciálního hosta Dee dee Pospíšila. Celá akce se velmi vydařila.

Mgr. Věra Peterková 

OBSAH

- 1 Významné jubileum, Kytary u hamru, Obsah
- 2–4 Sokolské střípky
- 5 Okénko starosty
- 6 Naši malí hasiči
- 7 Hasiči
- 8 Janov – rozhovor V. Šimánek
- 8–9 Jindřich Loukota, Toulky Dobřívem – Náves III.
- 10 Klub nejen pro pletáčky, Poděkování, Hernička, Pozvánka na akce
- 11 Pohádková stezka odvahy, Střelba 2024, Posvícenský turnaj
- 12 Olympijské hry Pavlovsko
- 12–13 Ohňový patent a kaplička na Pavlovsku
- 13 Rozloučení s prázdninami
- 14–15 ZŠ Karla Vokáče Strašice, ZŠ Dobřív
- 16 MŠ Dobřív



Významné životní jubileum

85 let

oslavil v červnu ing. Jan Reindl z Dobříva.


80 let

oslavila v červenci paní Hana Rohlofová z Dobříva.
oslavila v srpnu paní Blanka Lovasová z Dobříva.

95 let

oslavila v červenci paní Jitka Švecová z Dobříva.

Přejeme pevné zdraví, štěstí a spokojenost.

Sbor pro občanské záležitosti obce Dobřív, Zdeňka Pešková 

28. 6. 2025

Dobřív slaví

700 let

od první písemné zmínky

BYLI JSME NA SLETU

Opět po šesti letech se konal v Praze všesokolský slet, v pořadí již XVII. Motto toho letošního bylo „Slet spojuje“.

Cvičenky a cvičenci z naší jednoty se na něj několik měsíců předem pilně připravovali, aby svoje úsilí zúročili právě v Praze ve vyprodaném Edenu.

Na začátku sletového týdne prošel centrem Prahy několikatisícový sletový průvod, jehož atmosféra se nedá jen tak popsat, musí se prostě zažít. Všude na ulicích i v oknech domů mnoho přihlížejících mávalo a zdravilo cvičence, ti na oplátku zdravili diváky, zpívali, tančili, skandovali hesla. Slavnostní ukončení průvodu bylo na Staroměstském náměstí. Následovala mše v zaplněném Chrámu sv. Víta, kde arcibiskup Jan Graubner udělil celé akci požehnání. Součástí zahájení bylo také ochotnické představení hry Lucerna v Národním divadle a noční výstup na Petřín.

Večer 2. července patřil akci Sokol Gala v O2 Areně. Originálním způsobem byla připomenuta historie Sokola od zakladatelů Miroslava Tyrše a Jindřicha Fügnera, po současnou moderní podobu a zároveň jsme shlédli to nejlepší ze sokolského výkonostního sportu. Během celého týdne se také na různých místech Prahy konala pódiová vystoupení, která rozhodně stála za vidění. XVII. všesokolský slet pak vyvrcholil 4. a 5. července programy hromadných skladeb ve Fortuna Areně v Edenu. Ve čtvrtek večer nám počasí příliš nepřálo, a samotný začátek akce byl provázen hustým deštěm, cvičence to ale neodradilo a statečně se s rozmarem počasí poprali.

Páteční program již proběhl za krásného slunečného odpoledne. Cvičenci sklídili od diváků za své výkony zasloužený potlesk a výjimkou nebyly ani slzy dojetí na obou stranách. 20.000 cvičenců



poděkování za příkladné úsilí, svědomitost a zodpovědnost při nácvičích skladeb i při vystoupeních na župních sletech ve Spáleném Poříčí a Klatovech a krajském sletu v Plzni. A to, s jakým nadšením a radostí své skladby předvedli, už bylo jenom třesničkou na dortu a okořeněním celé snahy. Pět našich cvičenek si dokonce zacvičilo navíc i v druhém programu, když jako náhradnice pomohly v jiné župě doplnit jejich celek. Díky moc! Velké poděkování patří Monice Koudelkové a Mírovi Beránkovi, kteří obětovali svůj volný čas a skladby nacvičili.

Z Prahy jsme si odvezli nejen radost ze cvičení, ale i spoustu dalších společných zážitků.

Každodenní cesty lanovkou a tramvají na stadion, dlouhé nástupy ve velkých vedrech, čekání před zkouškami i vystoupe-



se představilo ve 12 hromadných skladbách, nejmladšímu bylo 18 měsíců a nejstaršímu 96 let. Některé skladby byly tak početné, že část cvičila jenom v jednom programu a část v druhém. Takovou skladbou bylo i „Babí léto“, kterou si pro své vystoupení vybraly naše ženy. Ostatní skladby byly předvedeny na ploše Edenu dvakrát.

Z naší tělocvičné jednoty se představilo 17 žen ve skladbě „Babí léto“ a 2 muži ve skladbě „Před kamerou“. Všem patří obrovské

ními, ale i úžasnou atmosféru kamkoliv jsme vkročili, všudypřítomnou sounáležitost, přátelství a hodně legrace. A hrdost, že jsme to všechno zvládli.

Škoda, že se tato akce opakuje jen jednou za šest let, ale pokud to zdraví a další okolnosti dovolí, budeme zase na značkách!

Za TJ Sokol Dobřív
Pavla Beránková 

ROKYCANSKEM NA KOLE

V sobotu 17. 8. 2024 se do Dobřív sjížděli zájemci o cykloturistickou jízdu Rokycanskem na kole pořádanou oddílem všestrannosti TJ Sokol Dobřív. Byl to už 43. ročník. Předpověď počasí nebyla zrovna ideální, což nejspíš spoustu zájemců odradilo. Přesto se na tři trasy 25, 50 a 100 km vydalo 69 cyklistů. Závěr byl jako tradičně na fotbalovém hřišti v areálu Václava Svobody a samozřejmě spojen s oblíbenou tombolou. Zde byli odměněni jako nejstarší účastník pan Štefan Magyar (82 let)



a nejmladší Anička Telekešová z Janova. Počasí se nakonec umoudřilo, takže určitě mnoho cyklistů litovalo, že opět nevyjelo. Než se všichni rozjeli

do domovů, byli pozváni na 44. ročník v roce 2025.

M. Beránek 



I VELCÍ HRÁČI MUSÍ NĚKDE ZAČÍT...

POJĎ S NÁMI HRÁT FOTBAL!

Fotbalový klub TJ Sokol Dobřív
pořádá celoroční nábor pro kluky a holky od 5 let 

sport radost fotbal zábava kamarádi

Přijďte si nezávazně vyzkoušet fotbalový trénink, užít si radost z pohybu, poznat nové kamarády...

Tréninky probíhají každé úterý a čtvrtek zpravidla od 17:00 hodin. 

NÁRODNÍ HÁZENÁ

Na novou házenkářskou sezónu se od začátku srpna připravují tři týmy našeho oddílu a do soutěže je přihlášeno i čtvrté družstvo, kterým jsou starší přípravky. Družstvo žen nově trénuje pod taktovkou Věny Vilda, což se projevuje na kvalitě tréninků, ale také na vysoké účasti v trénincích a chuti se zlepšovat. Věříme, že se tato aktivita postupně převede i na výsledky v zápasech.

Většina hráčů poslední sezóny kategorie starších žáků dospěla do kategorie dorostenců, a tak letos budou náš oddíl reprezentovat dva týmy dorostenců. Což je v rámci celorepublikové házené v dorostenecké kategorii kluků unikátní. Dohromady máme dvacet dorostenců, z toho 17 kluků je kmenovými hráči našeho oddílu a tři kluci k nám hostují ze Všenic. Sezóna to bude díky přihlášení dvou družstev náročnější, ale v tak velkém počtu hráčů to má určitě význam – všichni kluci si dostatečně zahrají a získají potřebné herní zkušenosti. Obě družstva budou pořád patřit mezi ty mladší v soutěži, do které se letos přihlásilo deset týmů.

Z důvodu potřebné návaznosti a udržení házenkářské základny v Dobřívě se pohledy trenérů a trenerek ubírají směrem k těm nejmenším. V průběhu září se utvoří tým starší přípravky kluků ročníků 2016 až 2014 a v následujících letech počítáme se smíšenou přípravkou těch úplně nejmenších. Srdečně Vás zveme na domácí zápasy podzimní části soutěže!

Jiří Monhart



Družstvo dorostu A vstoupilo do sezóny vítězně na hřišti v Záluží.



ROZPIS DOMÁCÍCH ZÁPASŮ NÁRODNÍ HÁZENÉ PODZIM 2024



DOROST "A"

NE 1.9.	15:30	Dobřív B
NE 15.9.	16:30	Pižeň Újezd
NE 29.9.	16:30	Přeštice
NE 6.10.	10:00	Božkov
SO 12.10.	15:30	Nýřany

DOROST "B"

NE 1.9.	15:30	Dobřív A
SO 7.9.	15:30	Božkov
NE 22.9.	15:30	Nýřany
NE 13.10.	10:00	Záluží
SO 19.10.	15:30	Ejovice

PŘIJĎTE FANDIT!

ŽENY

NE 25.8.	14:00	Tymákov B
NE 1.9.	14:00	Kyšice B
NE 15.9.	14:00	Štěnovice
NE 22.9.	14:00	Pižeň Újezd
NE 6.10.	15:30	Litice
NE 20.10.	15:30	Kyšice A



SLOVO STAROSTY

BYLO LÉTO, BYLY PRAZDNINY

Léto bylo plné zajímavých akcí a událostí. O kulturních akcích se dozvíte na dalších stránkách čtvrtletníku. Děkuji touto cestou všem pořadatelům a dobrovolníkům za jejich aktivitu a pomoc při pořádání a zajištění akcí. Zároveň probíhaly a probíhají plánované investiční akce, o kterých se zmíním podrobněji. Asi tou, která ovlivnila nejvíce spoluobčanů hlavně na Pavlovsku, je realizace opravy silnice v průtahu Pavlovskem. Bohužel se ne vždy dařilo s realizační firmou dosáhnout dobré informovanosti o provádění jednotlivých kroků na stavbě a uzavírání průjezdu. Tímto děkuji za pochopení všem, kterým to způsobilo vážnější problémy. Omlouvám se i jménem realizační firmy. Věřím, že stavba byla provedena kvalitně a že bude dobře sloužit nám všem a částečně vyřeší letité problémy s pohybem chodců podél hlavní silnice.

I přes parné léto jsme se snažili provádět běžnou údržbu v Dobřívě i na Pavlovsku a přispívat tak k příjemnému prostředí pro místní i ostatní návštěvníky. Podařilo se například opravit vstupní prostor do urnového háje na hřbitově. Práce bylo a je hodně. Zejména úklid veřejných prostranství po neukázněných návštěvnících hlavně u nově vybudovaného Pumptracku, u rybníka a v centru obce.

Doufám, že jste si užili příjemnou a klidnou dovolenou dle Vašich představ a že se ve zdraví budeme potkávat na dalších společných akcích a při běžném soužití v obci.



OPRAVENÁ LÁVKA NA CYKLOTRASE CT3 PŘES NÁHON DO RYBNÍKA



Na mezinárodní cyklotrase CT3 v úseku u chat přes náhon do rybníka jsme opravili dosluhující lávku. Firma pana Zdeňka Vaindla odvedla velmi dobrou práci. Celá oprava i s odstraněním staré lávky vyšla na necelých 150 000 Kč. Věřím, že bude dobře sloužit cyklistům i pěším v tomto krásném koutě naší obce.

NABÍJECÍ STANICE PRO ELEKTROKOLA V DOBŘÍVĚ

Do rozvoje cykloturistiky významně zasáhlo používání elektrokol. Umožňuje starším lidem se podívat do míst, kam by se jinak na běžném kole už nepodívali. Z tohoto důvodu jsme vybudovali se souhlasem majitelek a provozovatele Staré hospody na předzahrádce Nabíjecí stanici pro elektrokola na CT3 – Dobřív. Využili jsme účelové dotace z rozpočtu Plzeňského kraje v rámci programu „Podpora rozvoje cykloturistiky a cyklistické dopravy v Plzeňském kraji v roce 2024“. Celkové náklady projektu cca 140 000 Kč a z toho dotace 80 000 Kč. Náklady na provoz a obsluhu zajišťuje restaurace Stará hospoda.



NAVÝŠENÍ KAPACITY EKO MATEŘSKÉ ŠKOLY

Na začátku srpna byla zahájena naše největší investiční akce pod názvem „MŠ Dobřív, novostavba, včetně oplocení, napojení na místní komunikaci, přípojek vody, splaškové kanalizace a elektrické energie a včetně zpevněných ploch“. Ve výběrovém řízení uspěla firma SILBA-Elstav s.r.o. z Letkova u Plzně s částkou 13 548 916,13 Kč bez DPH. Stavba musí být dokončena do konce května 2025. V současné době operačního programu IROP 2021–2027, „Výzva č.1: MAS Aktivios, z.s. – IROP – Infrastruktura pro vzdělávání – I“, kde máme možnost dostat podporu až 8 mil. Kč. Věřím, že stavební firma termín dodrží a že získáme dotační podporu. Tímto se kapacita naší EKO Mateřské školy navýší o 20 míst na celkových 60 míst.

Starosta obce Jiří Ondřejček 

LÉTO U MLADÝCH HASIČŮ

Mladí hasiči zajeli 12. 6. po dvouleté odmlce na Dětský den na Liblín, kde ukázali „útok tak trochu jinak“ a zároveň si s ostatními dětmi zasoutěžili v připravených disciplínách a shlédli ukázkou šermířů.



V létě jsme také nezháleli – poslední červencový týden jsme podnikli hasičský příměstský tábor. Každý den jsme se setkávali na naší hasičské základně, odkud jsme vyráželi na výlety do okolí. Na obědy jsme docházeli do restaurace Hamrovka. Za týden jsme dosáhli vrcholu Žďár, kde jsme původně plánovali opékání uzenin, ale za počasí, které panovalo, jsme se spokojili s velkou svačinou a opékáním až u hasičárny. Další den jsme šli pěšky do Hrádku, pak vlakem do Rokycan – navštívili jsme muzeum na demarkační linii a naše profesionální hasiče na rokycanské stanici. Ve čtvrtek sportovní dopoledne na házenkářském

hřišti a po obědě a odpočinku střelba ze vzduchovky. V pátek nás totiž čekala největší výzva – výlet na Padrtské rybníky. Že zvládneme dojít až k zadnímu rybníku, jsme vůbec neplánovali. Ale i ten nejmenší, Sletý Táda, to zvládl na jedničku. Pozdě odpoledne jsme se vrátili na základnu, rozloučili a popřáli si hezký zbytek prázdnin.

Na všechny zúčastněné i na ostatní naše mladé hasiče se těšíme 7. 9. od 16:30 hod a jako obvykle i každou další středu na naší základně, kde uvítáme i další nové kamarády.

Jarmila Baslová
Vedoucí MH 

HASIČI

Událost č. 9 a 10. Dne 5. 6. a 6. 6. byl naší jednotce vyhlášen poplach na Technickou pomoc – likvidace obtížného hmyzu v Dobřívě, jednalo se o vosí hnízdo nacházející se u hlavního vstupu do chaty a na fotbalovém hřišti. Pomocí spreje bylo hnízdo odstraněno.

Dne 8. 6. se naši členové zúčastnili Dětského dne jak u nás v Dobřívě, tak na Pavlovsku. Na Pavlovsku jsme pro děti připravili i oblíbenou pěnu.

Událost č. 11. Dne 15. 6. vyjela naše jednotka do obce Strašice jako zdravotní dozor na akci „Koupák vítá léto“. Akce se obešla bez zranění.

Událost č. 12. Dne 23. 6. v odpoledních hodinách vyjela jednotka do chatové osady v naší obci, kde jsme byli požádáni o poražení dvou nakloněných stromů. Následně došlo ještě k poražení suché břízy, která se nacházela v blízkosti chaty.

Událost č. 13. Dne 24. 6. ve 12:56 byl naší jednotce vyhlášen poplach na Technickou pomoc – likvidace obtížného hmyzu v naší obci. Na místě události se zjistily dvě vosí hnízda na půdě rodinného domu.

Událost č. 14. Dne 29. 6. v odpoledních hodinách, kdy naše jednotka zajišťovala od pátečního odpoledne parkoviště na akci Bahna – okolo půl 3 jsme byli požádáni operačním střediskem na výjezd na akci Bahna, kde došlo k požáru lesního porostu po použití pyrotechniky. Po příjezdu na místo události se jednotka řídila pokyny velitele zásahu, pomohli jsme s doplněním cisterny HZS Rokycany a provedli jsme pomocí lišty kropení plochy.

Událost č. 15. Dne 30. 6. v 9:30 byl naší jednotce vyhlášen poplach na Technickou pomoc – likvidace obtížného hmyzu v naší obci. Jednalo se o dvě vosí hnízda nad garáží. Hnízda jsme opatrně sundali do igelitového pytle a poté jsme je vypustili u lesa, kde nikoho neohroží.

Zoč. 1–2

Dne 3.–4. 7. se naši členové s Tatrou 815-7 zúčastnili jako hasičský dozor na mistrovství světa v orientačním běhu konané u Hůrek.

Událost č. 16. Dne 5. 7. v 8:54 byl naší jednotce vyhlášen poplach na Technickou pomoc – likvidace obtížného hmyzu v naší obci. Jednalo se o vosí hnízdo nad vchodem do rodinného domu. Pomocí spreje bylo hnízdo odstraněno.

Dne 7. 7. v odpoledních hodinách měla naše výjezdová jednotka výcvik na práci s proudnicí. Výcvik proběhl i na menší hořící boudě, kde si členové zkusili dojít k ohni a chránit se pomocí mlhy.

Událost č. 17–18. Dne 10. 7. v 10:09 hod. byl naší jednotce vyhlášen poplach na Technickou pomoc – likvidace obtížného hmyzu v naší obci. Jednalo se o sršní hnízdo nacházející se pod střechou u chaty. Při návratu zpět na základnu bylo jednotce oznámeno operačním střediskem další událost stejného typu. Na druhé události se jednalo o vosí hnízdo na půdě jedné chaty.

Událost č. 19

Dne 11. 7. v 15:34 hod. byl naší jednotce opět vyhlášen poplach. Tentokrát se jednalo o Požár – lesní porost v CHKO Brdy. Po dojezdu na místo se zjistilo, že se jedná

o oblak prachu způsobený auty, které v části Bahna trénovaly.

Událost č. 20–24. Dne 15. 7.–27. 7. vyjela naše jednotka na Technickou pomoc – likvidace obtížného hmyzu v naší obci.

Událost č. 25. Dne 29. 7. ve 14:11 hod. byl naší jednotce vyhlášen poplach na Požár nízké budovy v naší obci. Jednalo se o menší zahoření za dřevěnou boudou, kde se požár našťestí nerozšířil na vnitřní prostory kde se nacházela PB láhev. Pomocí vysokotlaku byl požár uhašen. Na místě s naší jednotkou zasahovali i HZS Rokycany, SDH Mirošov Hasiči Strašice, děkujeme klukům za pomoc

Událost č. 26–28. Dne 31. 7. v 19:29 hod. byl naší jednotce opět vyhlášen poplach na Technickou pomoc – likvidace obtížného hmyzu v naší obci. Jednalo se o vosí hnízdo nad vchodem do rodinného domu, kde se nacházely děti. Pomocí spreje bylo hnízdo odstraněno. Při ukončování první mimořádné události, byly členům operačním střediskem nahlášeny další dvě mimořádné události v naší obci. V obou případech se jednalo o vosí hnízda, která pomocí spreje byla odstraněna.

Událost č. 29–36. Dne 5. 8.–17. 8. byl naší jednotce vyhlášen poplach na Technickou pomoc – likvidace obtížného hmyzu v naší obci.

Dne 24. 8. v odpoledních hodinách se naše jednotka účastnila akce „rozloučení s prázdninami“ na fotbalovém hřišti. Členové měli pro děti připravenou oblíbenou pěnu.

Velitel jednotky Michal Švejda 



MAXIMÁLNĚ PŘÍSPĚJEME K ROZVOJI LÉČEBNY V JANOVĚ, VĚŘÍ ŘEDITEL FN PLZEŇ

Léčebna tuberkulózy a respiračních onemocnění Janov na Rokycansku a Fakultní nemocnice Plzeň mají od 15. března letošního roku společného ředitele Václava Šimánka. Ministr zdravotnictví Vlastimil Válek jej dočasně pověřil řízením janovského státního zařízení s tím, že spolupráce s plzeňskou Klinikou pneumologie a ftizeologie prospěje Janovu po všech stránkách. Fakultní nemocnice chce léčebně pomoci s rozvojem v oblasti medicíny, vzdělávání a také v oblasti managementu. Janov se stoletou tradicí zavede nové postupy pro zkvalitnění péče a také přijme nový odborný personál. O současnosti i budoucnosti janovské léčebny hovoří ředitel Václav Šimánek.



Jaká je největší přednost Janova?

Určitě široká nabídka služeb, které poskytuje. Janov má kapacitu 130 zdravotních a 40 sociálních lůžek a léčí komplexně všechna základní onemocnění dýchacího traktu, a to včetně komplikujících stavů. Samozřejmostí je inhalační a rehabilitační léčba, léčba kyslíkem, elektroléčba, léčebná výživa a klimatoterapie. Tomu všemu přispívá i poloha v nadmořské výšce 444 metrů a čistý vzduch okolních brdských lesů.

V čem spočívá hlavní přínos Fakultní nemocnice Plzeň?

Věřím, že naše zkušenosti maximálně přispějí k dalšímu rozvoji léčebny v Janově tak, aby mohla nabízet ještě kvalitnější služby a region se mohl pyšnit, že takové zařízení má. Ve Fakultní nemocnici Plzeň i v léčebně Janov jsou lidé, díky jejichž spolupráci se to podaří. **Léčebna nyní potřebuje nové zaměstnance a zaměstnankyně. Jaké, a co jim může nabídnout?**

Janov v současnosti hledá lékaře či lékařku, všeobecnou sestru, ošetrovatelku, sanitářku, zaměstnance do kuchyně. Kromě zaměstnání, které má opravdu smysl, jim nabízíme také pracovní benefity jako týden dovolené navíc, příspěvek na stravování a příspěvek na produkty na stáří. Bližší informace včetně kontaktů jsou uvedeny na webových stránkách www.janov.cz.

□

JINDŘICH LOUKOTA

Příští rok tj. 2025 bude si naše obec Dobřív připomínat 700 let od založení a života podbrdské obce v různých dobách, bude si připomínat všech, kteří zde nejen žili, vytvářeli hodnoty pro příští generace, budou to také spoluobčané, kteří pozvedli svoji činnost a myšlení do míst slavných osobností. Chtěl bych připomenout herce, zpěváka operního, operetního, skladatele písní, oper, operet, divadelního, operního a operetního šéfa v Plzni a vlastně celý život v Národním divadle v Brně, Jindřicha Loukotu. Jindřich Loukota se narodil v Plzni v Božkově 14. 7. 1908. Rodiče vlastnili a také pracovali v restauraci Na Zastávce, původní název U Loukotů

v Dobřívě. Podle názvu restaurace se jmenuje okolí dodnes. *(Na vysvětlenou = do katastru Dobříva spadaly také Hory a Janov. Město Mirošov se rozšiřovalo, přibližovalo se více k zmíněným částem obce, což přinášelo problémy poště, školám, administrativě. V roce 1982 byl upraven katastr. Zastávka, Hory, Janov jsou město Mirošov. Nic se ale nemění na historii.)* Jindřich Loukota v Plzni vystudoval Gymnázium, obchodní školu nedokončil neboť r. 1929 získal angažmá v Městském divadle v Plzni, kde působil do r. 1932. V tomto roce také dostal angažmá do Národního divadla v Brně, kde se r. 1945 stal sólistou a šéfem operety. Učinkoval také v operě, kde byl sólistou

a později šéfem. Po celé životní působení v divadle skládal písničky, opery a operety. Je toho tolik, že na stránku počítá by se vše nevešlo, proto uvádím jen pár známých názvů: Píseň o malém námořníčku, Bílé konvalinky, U nás doma, Zavolej mne zase zpátky, Slzičky štěstí aj. I když Brno a Dobřív jsou velmi vzdálené, využil Jindřich příležitostně každý volný den, aby navštívil své rodiče, svoji maměnku. V r. 1946 když Jindřich Loukota odjížděl do Brna, složil na rozloučenou skladbu s názvem Dobřívská polka, U Rokycan. Píseň je vyjádřením každého, kdo se vrací domů, do míst která ho připravila pro život, kde je jeho počátek života, jeho milovaná maminka,

jak říkal Loukota maměnka a je jedno jestli tuto sentimentální písničku zpívají v Dobřívě, v Mirošově, nebo v jiné vsi kolem Rokycan. V Brně se Jindřich Loukota stal slavnou osobností. Je uveden v síni slavných osobností pro Brno a celý jihomoravský kraj. Zemřel 8. 9. 1972. V Brně má čestný hrob v Čestné aleji.

Vzpomenu si pokaždé na těchto pár řádků, když jedu v Mirošově přes čtvrt Zastávka, kde jsou znát základy bývalé restaurace U Loukotů, kde ještě v šedesátých letech m.s. se pořádaly taneční zábavy. Zub času pracuje, tak i tato budova dosloužila. V těsné blízkosti je postavena nová hospůdka s názvem Na Zastávce. Jindřich Loukota se stal

osobností pro celou Moravu a tím pro celou zemi. V některých brněnských publikacích se uvádí rodné město Brno, Dobřív je neznámá ves ale Dobřívská polka, U Rokycan, skladatele Jindřicha Loukoty, připomene vždy podbrdskou obec Dobřív.

František Cipra

▣

TOULKY DOBŘÍVEM – NÁVES III.

Stavebně historický vývoj domu čp. 1 „U Schořů“ neboli též „U Dezortů“ nebyl jednoduchý. Jedna ze starých tradic nám připomíná, že na jeho místě měla stát stará škola. Toto vyprávění poupravil během svého bádání regionální historik, malíř a učitel Liboslav Šimon, který sepsal publikaci „Historie dobřívské školy“ (1947). V ní zmiňuje, že na přelomu 18. a 19. století se „zbuvovala nová škola a to z kamene mezi mostem u kapličky a stavením nynějšího hospodáře Josefa Dezorta v čp. 1.“ Rok stavby školy není nikde uveden, a tak se předpokládá, že to bylo po roce 1800. Škola měla být postavena „fortelně“ jako přízemní budova. Někdy před rokem 1820 měl v této budově učit Ignác Zíka, kterého potkala nešťastná událost v podobě povodně. Psal se červen roku 1824: „Když hodně přšelo a dlouhotrvajícími dešti se rozvodnil Černý potok tak, že vzdutá jeho voda vystoupila ze břehů a obklopila několik stavení i školu ve vsi velmi nebezpečně.“ Jmenovaný učitel Zíka nechtěl budovu školy opustit s tím nejnutnějším, bylo mu líto jak školního eráru, tak svých věcí. Jenže dravý proud již začal podemílat dolní část stavby a hrozilo, že se budova zřítí do koryta rozvodněného potoka. Právě tehdy duchapřítomně zasáhli dobřívští občané a nešťastný učitel byl ze školy vyvezen na koni do bezpečí. Jak je psáno: „o několik okamžiků potom se škola zřítíla a všechn její inventář dravé vlny odnesly.“ Budova školy tedy z návsi zmizela, stejně tak bylo strženo proudem i několik okolních chalup stojících v blízkosti potoka. Povodeň roku 1824 se zapsala mezi stáleté a extrémně zasáhla celé povodí Berounky včetně samotné Prahy. Školství v Dobřívě utrpělo vážnou škodu a opět se začalo učit po soukromých domech. Ignác Zíka se odstěhoval do Kařeza a na jeho místo nastoupil Jan Vítek.

V souvislosti se školou je zmiňována zvonička, která byla původně roubenou stavbou. Nevíme, kdy byla přesně postavena, ale dle údajů Jiřího Světlíka tomu mělo být až v roce 1838 a jednalo se o jednoduchou dřevěnou roubenou čtvercovou stavbu (3×3 metry). Pravděpodobně v místě stála zvonice již v minulosti na základě ohňového patentu Marie Terezie ze srpna roku 1751, ale o tom se nám nezachovaly žádné záznamy. O osudu zvonice z roku 1838 víme, že byla po čtyřiceti letech velmi zchátralá, a tak došlo k rozhodnutí o jejím zbourání a stavbě nové. Ta byla zděná, obdélníkového tvaru, s věžičkou a bání, kde se nacházel zvon. Stavbu měl na starosti tesařský mistr Matěj Mašíň. V devadesátých letech byla velká část zvonice používána jako sklad s hasičskou stříkačkou, což zachytil na své fotografii pozdější mlynář Karel Liška. Další přestavba zvonice byla provedena krátce po první světové válce, kdy bylo jednáno dokonce o jejím zbourání. Tomu však zabránil památkový úřad,

který ji označil za „výtvar lidové architektury, dotvářející kolorit zdejší návsi“. Přestavba z roku 1923 nakonec zachovala podstatnou hmotu zvonice, i když došlo ke zkrácení stavby tak, že již nebyla využívána jako hasičská kůlna a získala dva vstupy na východ a na západ. O čtyři roky později byla zvonice doplněna o obecní váhu s tím, že bylo do zdi kaple vyraženo okénko pro obsluhu váhy. V dřívějších dobách sloužil západní vstup k samotné zvonici, kde se zřejmě nacházel malý oltářík sv. Jana Nepomuckého. Východní vstup sloužil pro obsluhu váhy. Dominanta dobřívské návsi neměla ale příliš šťastný osud. V roce 1961 byla zbořena.

(Pokračování příště).

Mgr. Tomáš Makaj

▣

